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«Інтерес можна назвати, – пише М.В. Дьомін, – провідним побудником діяльності людини. Через інтерес ми 
проникаємо в процеси взаємодії суб'єкта й об'єкта, у механізми діяльності й розглядаємо їх нібито зсередини» [2]. 
Саме це дозволило Н.О. Мечинській вважати наявність інтересів школярів показником їхнього загального розвитку. 

Отже, інтерес виступає як: 
 вибіркова спрямованість людини на об'єкти і явища навколишньої дійсності; 
 тенденція, прагнення, потреба людини займатися саме у даній галузі явищ, даною діяльністю, що 

приносить задоволення; 
 потужний побудник активності людини, під впливом якого психічні процеси протікають інтенсивно, а 

діяльність стає захоплюючою, продуктивною; 
 особливим, вибірковим, наповненим активними задумами, сильними емоціями, вольовими устремліннями 

ставленнями особистості до навколишнього світу, до його об'єктів, явищ, процесів (В.Н. М’ясищев [8]). 
У навчанні фігурує особливий вид інтересу – інтерес до пізнання, або, як його ще називають, пізнавальний 

інтерес.  
За даними Г.І. Щукиної пізнавальний інтерес фігурує серед інших мотивів навчання як центральний. «На 

високому рівні розвитку, повторюючись, зміцнюючись в багатьох ситуаціях, інтерес відіграє роль провідного мотиву 
навчання, інші ж мотиви (борг, відповідальність, професійні наміри), збігаючись із метою майбутньої діяльності, 
визначаючи її зміст, виводять саму діяльність на інтерес», – затверджує Ф.К. Савіна [6]. 

Г.І. Щукіна вичленувала ознаки, що відрізняють пізнавальний інтерес від інших мотивів навчання: 
1. Пізнавальний інтерес – найбільш обираний школярами мотив серед інших мотивів навчання. 
2. Пізнавальний інтерес як мотив навчання «раніше й більше усвідомлюється школярами». 
3. Пізнавальний інтерес як мотив носить «безкорисливий характер». 
4. Пізнавальний інтерес, «створюючи внутрішнє середовище розвитку, істотно міняє силу діяльності, впливає 

на характер її протікання й результат». 
5. Пізнавальний інтерес, розвивається в колі інших мотивів і взаємодіє з ними [9, с. 152-158]. 
У молодших школярів ще немає інтересів, які б визначилися, до змісту навчальної роботи їх більше залучає 

сам процес занять. Надалі інтереси учнів диференціюються, усе більше осмислюється предметний зміст навчання, 
створюються тривалі й стійкі пізнавальні інтереси. Робота школи щодо цього полягає, головним чином, у створенні в 
школярів потреб до набуття знань.  

Пізнавальні інтереси по-справжньому починають формуватися, розширюватися й поглиблюватися у 
середньому шкільному віці. Пізнавальний інтерес є одним із самих значимих факторів навчального процесу, вплив 
якого незаперечний як на створення світлої й радісної атмосфери навчання, так і на інтенсивність протікання 
пізнавальної діяльності учнів.  

Пізнавальний інтерес – значний фактор навчання, що визначає мотив навчальної діяльності школяра. 
Учителеві важливо знати, як він проявляється, по яких ознаках про нього можна судити, які методи, засоби, прийоми 
навчання викликають в учнів інтерес, які залишають його нейтральним, а які зовсім гасять інтерес до навчання. 

Отже, мотиваційна та пізнавальна сфера школяра, як суб'єкта навчальної діяльності або його пізнавальний 
інтерес, не тільки багатокомпонентне утворення, але різнорідне й різнорівневе.  

  Таким чином інтерес до навчання, пізнавальний інтерес, як складне особистісне утворення характеризується 
цілим рядом показників. Його формування є складним та довготривалим процесом, що відбувається поетапно.  
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ Я-КОНЦЕПЦІЇ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА 
Багай Б.М., магістрантка, Павелків Р.В., доктор психол. наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет  
Феноменологія Я-концепції як складової самосвідомості особистості є предметом тривалих і багатогранних 

досліджень у зарубіжній та вітчизняній психології (Р.Бернс, У.Джемс, К.Роджерс, З.Фройд, А.Валлон, К.-Г.Юнг, 
М.Шебек, І.С.Кон, В.В.Давидов, Л.І.Божович, І.І.Чеснокова, В.В.Столін, С.Д.Максименко, Г.О.Балл, Ю.М.Швалб та 
ін.). Однак поява  ряду досліджень, присвячених розгалуженому аналізові розвитку Я-концепції молодшого школяра, 
зокрема в плані вивчення структурно-динамічних особливостей і параметрів, є актуальним і корисним науковим 
фактом. Це дає змогу заповнити певну прогалину у трактуванні складних процесів становлення Я-концепції на 
онтогенетичному етапі, зокрема у молодшому шкільному віці.  

Аналіз досліджень сутності та структури самосвідомості (Г.С.Костюк, Л.І.Божович, П.Р.Чамата, 
Л.С.Виготський, М.Й.Боришевський, Н.Ю.Максимова, В.С.Мухіна, О.Є.Гуменюк, Ю.І.Машбиць, Т.С.Яценко та ін) 
дає змогу стверджувати, що наявність позитивної Я-концепції та сприятливих умов для її розвитку в дитини є 
суттєвою умовою не лише ефективності навчальної діяльності, комфортного перебування дитини в школі, а й 
психічного розвитку молодшого школяра в цілому, його життєдіяльності та конструктивного входження у світ 
соціальних відносин. В даному випадку акцент науково-дослідницького пошуку варто робити на розкритті тих 



Наука, освіта, суспільство очима молодих ___________________________________________________163 

складових, які недостатньо чітко досліджено, насамперед на встановленні впливу засвоєння структурних 
компонентів навчальної діяльності молодшими школярами на розвиток їхнього самоусвідомлення і Я-концепції. 
Вирішення даної наукової проблеми можливе через детальний аналіз специфіки особливостей вікової динаміки 
розвитку структурних компонентів Я-концепції молодшого школяра та виявлення залежностей процесу розвитку Я-
концепції від соціальних і вікових детермінант становлення дитини в молодшому шкільному віці. 

 Здійснений аналітичний огляд основних теоретичних підходів до розуміння сутності Я-концепції у 
вітчизняній та зарубіжній психологічній науці дає можливість встановити змістову структуру усвідомлення 
молодшим школярем себе як суб'єкта навчальної діяльності та вивчити психологічні особливості Я-концепції 
молодшого школяра в навчально-виховному процесі освітнього закладу. Розвиток Я-концепції молодшого школяра 
необхідно розглядати поетапно і стадіально в широкому колі соціальних детермінант.  

На підставі узагальнення науково-психологічної інформації можна стверджувати про зв’язок між Я-
концепцією та сформованістю когнітивних новоутворень дитини. Ключовим явищем, навколо якого відбуваються 
процеси становлення Я-концепції в молодшому шкільному віці, є соціальна ситуація розвитку, яка полягає в 
переживанні дитиною необхідності стати суб'єктом навчання. У цьому контексті варто досліджувати особливості 
знань дитини про себе як про учня у зв'язку з успішністю-неуспішністю в навчальній діяльності, а також з’ясувати 
показники, що пов'язані з усвідомленням школярем своїх вольових властивостей, моральних властивостей, рис, які 
характеризують ставлення до речей, мотивації навчальної діяльності, вчителів та однолітків. 

Тому, якраз суб'єктність, що опосередкована розвитком рефлексії, визначає унікальність основних 
детермінант Я-концепції на цьому віковому етапі. Вивчення Я-концепції молодшого школяра повинно відбуватися з 
тісним урахуванням суміжних і взаємопов’язаних понять – самооцінка, мотиваційна сфера, рівень домагань, образ Я 
тощо.  
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ПОДОЛАННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ БАР’ЄРІВ ЯК ПЕРЕДУМОВА УСПІШНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ 

Анатолій Бакал, викладач 
Національний педагогічний університет імені М.П.Драгоманова 

Сучасний етап розбудови нашого суспільства, зміни, які відбуваються в економічній, соціально-політичній 
сферах Української держави, визначають актуальність та соціальну значущість проблеми професійної успішності й 
конкурентоспроможності на ринку праці фахівців усіх професій. Професійна успішність молодого спеціаліста, 
можливості працевлаштування та подальшого професійно-особистісного зростання значною мірою зумовлюються 
якістю його фахової підготовки. Тому одним із важливих напрямів професійної освіти на сьогодні є збільшення 
уваги щодо формування уміння долати психологічні бар’єри майбутніми спеціалістами, оскільки психологічний 
бар’єр є одним із факторів, який знижує ефективність навчальної діяльності у ВНЗ, перешкоджає виникненню 
психологічної готовності до учбової та майбутньої професійної діяльності, утруднює процес практичного 
застосування отриманих знань, сприяє розвиткові пасивності в оволодінні професійно значущими якостями та 
уміннями. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчує, що чимало вітчизняних та зарубіжних учених (А.Адлер, 
З.Фрейд, К.Юнг, К.Хорні, О.Феніхель, Л.С.Виготський, О.М.Леонтьєв, Б.Ф.Ломов, Б.Д.Паригін, С.Л.Рубінштейн, 
М.В.Савчин, Р.Х.Шакуров та ін.) досліджували різні аспекти проблеми психологічного бар’єра. Зокрема, роботи 
Т.І.Вербицької, М.Б.Мязіної, О.Ю.Пономарьової, Н.В.Сопілко присвячені вивченню особливостей психологічних 
бар’єрів студентів у процесі учбової діяльності. 

Психологічний бар’єр розуміється науковцями [2], [3] як внутрішня перешкода, яка виникає в діяльності та 
зумовлює появу несприятливих психічних станів, що утруднюють досягнення поставленої мети. Т.І.Вербицька [1] 
розглядає психологічний бар’єр як психічний стан, який виявляється у нездатності оцінювати те, що відбувається, 
контролювати власні емоції, психічні процеси, властивості, та, зокрема, психологічний бар’єр в учінні – як 
педагогічне явище, яке характеризується утрудненнями, що виникають у студента при вирішенні ним учбових задач. 

Виникнення психологічного бар’єра пов’язане із такими особистісними характеристиками як тривожність, 
неадекватна самооцінка, спрямованість особистості, ціннісні орієнтації, які не відповідають завданням та змісту 
діяльності. 

Умовами подолання психологічних бар’єрів є, по перше, готовність викладачів до цілеспрямованої роботи з 
подолання психологічних бар’єрів у студентів (знання сутності, типології психологічних бар’єрів, шляхів їх 
подолання, уміння адекватно оцінювати психічні стани, володіння засобами діагностики та розвитку сфер 
індивідуальності студента, створення та вирішення проблемних та спеціальних ситуацій, які викликають 
психологічні бар’єри у студентів), по друге, готовність студентів до самоаналізу та оцінки власних психічних станів 
та причин, які їх зумовлюють, до самостійного пошуку виходу із складних ситуацій, усвідомлення ними важливості 
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